

П. К. Козловымъ, нѣтъ ни сплошь чернаго хвоста, ни темно-бурыхъ маховъ, ни металлическаго блеска на махахъ второго разряда. Форма, характеризующаяся этими признаками, была описана впервые въ 1838 году HODGSON'омъ¹⁾ подъ именемъ *Phasianus (Crossoptilon) tibetanus* по экземпляру, привезенному въ Непаль посланцами отъ этого государства въ Пекинъ; мѣсто происхожденія его не можетъ быть установлено. Въ 1868 году MILNE-EDWARDS'омъ²⁾ была описана близкая къ *Cr. tibetanum* форма, типомъ которой долженъ считаться экземпляръ, подаренный Парижскому музею DROUYN DE LHUYDS и добытый чрезъ французскаго консула въ Ханькоу; происхожденіе этого типа, получившаго название *Cr. drouynii*, тоже неизвѣстно. Отъ *Cr. tibetanum* онъ отличался тѣмъ, что имѣлъ бѣлые крылья, только «avec les rémiges marquées d'une raie noire sur la tige», махи второго разряда слѣдовательно безъ металлическаго блеска, и хвостъ, у котораго рули были «fortement nuancées de gris blanchâtre à la base, sur les barbes externes, et terminées par une très large bordure d'un noir glacé de bleu, de pourpre et de vert métallique»³⁾. Въ 1892 году SEEBOHM⁴⁾ описалъ по экземплярамъ, добытымъ BOWER'омъ и Dr. THOROLD'омъ въ юго-восточномъ Тибетѣ, между переваломъ Sok (или So) въ бассейнѣ Салуэна и Чамдо въ бассейнѣ Меконга, новую форму, которую охарактеризировалъ «*Crossoptilon similis Cr. tibetano*, sed rectricibus albis nigro terminatis (♂) aut marginatis (♀) distinguendum» и назвалъ *Cr. leucurum*. Ни SEEBOHM, ни OGILVIE GRANT⁵⁾ ничего не говорятъ объ окраскѣ крыльевъ у *Cr. leucurum* и оба не потрудились выяснить отношеніе его къ *Cr. drouynii*, котораго послѣдній изъ авторовъ относитъ впрочемъ къ *Cr. tibetanum*. Для меня не подлежитъ однако никакому сомнѣнію, что типъ⁶⁾ MILNE-EDWARDS'a представляетъ форму, названную впослѣдствіи *Cr. leucurum*: такихъ птицъ среди экземпляровъ П. К. Козлова нѣсколько, а между тѣмъ добыты онѣ въ одной мѣстности съ болѣе типичными, у которыхъ бѣлый цвѣтъ развитъ сильно. Такимъ образомъ мы имѣемъ двѣ формы бѣлыхъ ушастыхъ фазановъ, изъ которыхъ форма со сплошь черными рулями, бурющими крыльями и отливающими металлическимъ блескомъ махами второго разряда должна носить название *Cr. tibetanum* (HODGS.), а форма съ пестрыми рулями,

1) Journ. As. Soc. Bengal, VII, 1838, p. 864, pl. 46.

2) Compt. Rend. Acad. Sc. Paris, 1868, séance 20 août.

3) OUSTALET, Nouv. Arch. Mus. Hist. Nat. Paris, (3) VI, 1894, pp. 70—71.

4) Bull. Brit. Orn. Club, I, 1892—93, p. XVII = Ibis, 1893, p. 250.

5) Cat. B. Brit. Mus., XXII, p. 294 (1893).

6) Но не другіе три экземпляра, упоминаемые OUSTALET (l. c., p. 71) и имѣющіе «les ailes d'un gris assez foncée avec les rémiges brunes et les pennes secondaires d'un brun grisâtre» и «les rectrices d'un noir mordoré».